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STRĂINII...

Badea Niculae Florea se trage de pe valea Murășului. 
La București l-au adus nevoile vieții, acum zece ani' Și-a 
lăsat nevasta, cu doi copilași, sa-i grijiască ograda rămasă 
dela părinți, și el a plecat să-și agonisească -pâinea într’o 
țară mai bogată și mai fericită...

Fire deschisă și primitoare, badea -Nicolae s’a obiș- , 
huit repede cu oamenii de-aici și cu țara. Simțise 'și el, 
ca și noi toți, că asta-i singura țară care ne poate ocroti... 
Când s’a abătut răzbelul asupra lumii, badea Nicolae a' 
scris femeii, acasă, sa-i trimită băiatul cel mare. Băiatul 
a venit peste munte, prin vama Cucului, și azi iși așteaptă 
rândul de recrutare. însuși badea Niculae și-a pus în gând 
.—cu toate că-i trecut de 50 de ani—să dea și el o mână 
de ajutor, când o fi să se sune mobilizarea...

Dar într’o zi l-au chiemat și pe badea Niculae la secție.
— Ai pașaport?—îl întrebă comisarul, cam supărat.
— Am avut, d-le comisar, da acum nu vrea con

sulatul să ni-1 mai schimbe. Zice, că trebue să ne întoar
cem acasă...

•' .— Păi, dacă n’ai pașaport, trebue să renunți la pro
tecția străină.

—- Bine, să renunțăm, d-le comisar, da’ să aveți 
bunătatea se ne spuneți: ce-i aia?...

— Ce să fie? Să te lapezi de ce mai ai dincolo...
— Vai de mine, d-le comisar, izbucni omul, cum să mă 

lapăd eu de căscioara mea dela părinți, de femee și de copil!...
Comisarul ridică din umeri, apoi răspunse scurt:
— Dacă pană în patru zile nu renunți la protecția 

străină, se poate. întâmpla să te dăm-peste graniță...
Badea Niculae a rămas ca fulgerat. Cum? Să-l dea 

peste graniță, la Unguri, pe el care se lipise cu tot su
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fletul de țara asta, și care credea că- de-acum România 
își va întinde hotarele până dincolo dc Murăș ca să cu
prindă și satul lui?...

Pe drum, spre spital, unde era în serviciu, badea Nicu- 
lae s’a gândit și s’a răsgândit. Părea'că Dumnezeu îi luase 

. mintea cu totul. Dar când a ajuns în odaia lui și și-a văzut 
femeia și copiii în poză, s’a hotărît. Mai bine să moară cu 
cinste, decât să se lepede de ce-i al lui, ori să-l arunce 

. peste graniță, ca pe tâlhari. Și s’a apucat să-și adune 
lucrurile, de plecare. In răstimp și-a adus aminte de mine, 
pe care mă cunoștea din Sibiiu, și a'alergat să mă întrebe 
de un sfat.

Pe cât mi-a fost cu putință, eu am căutat să-l lă
muresc, că-i păcat de viața lui să se ducă acum în Ardeal. 
Poate că nu l-a înțeles bine pe domnul Comisar... Re
nunțarea la protecția străină nu înseamnă să te lepezi de 
ce ai dincolo, ci numai de consulat. Averile dezertorilor 
și ale nesupușilor nu se confiscă nicăiri în lume, ci numai 
ale trădătorilor, cari sunt cu totul altceva. Și să nu se 
mai teamă că-1 vor da peste graniță. De asemenea lucruri 
să se teamă Ungurii și Nemții, dar nu Românii, fiindcă 
țara asta frumoasă și puternică e chemată să-i apere pe 
Români, de ori unde ar fi ei...

Nu știu ce-i voi mai fi spus lui badea Niculae Florea. 
Știu însă, că omul, înțelegător, m’a ascultat și nu s’a 
mai dus să moară, la bătrânețele lui, pentru Unguri. To
tuși pățania lui badea Niculae pe mine mă mai doare 
încă. Câți nu vor fi plecat așa, cum era s’o facă el, și 
câți nu vor pleca de aici înainte, amenințați de rigoarea 
unei legi încurcate și lipsiți de sfaturile unui suflet bine
voitor?...

* 
•x- *

întâmplarea asta mi-a alunecat de mai multe ori pe 
vârful condeiului, și n’am îndrăznit s-o scriu până acum. 
Îmi era rușine să mărturisesc în public, că în țara româ
nească Românii din alte părți sunt socotiți în rândurile 
'străinilor, și, ca străinii, vor fi scoși și ei din țară dacă 
nu vor împlini cerințele formale ale unui articol de lege. 
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Dar m’am gândit, că se va găsi, poate, un domn comi
sar care să citească aceste rânduri și să înțeleagă, că mai 
presus de respectul legilor e sentimentul de frate, și că 
fiecare Român, lăsat să treacă acum în Ungaria, înseamnă 
o viață jertfită în zadar și o nouă și . simțitoare scădere 
a tezaurului nostru național... .

C. Bucșan

BUCOVIN Ă...

Bucovină, tristă floare 
Din grădina țârei mele, 
Cin’ ie calcă în picioare, 
Și-ți aduci zile grele, 
Fie-i inima mâncată 
’N margine de, drum de câini, 
Fie-i viața lui legată 
Și-amărâiă de streini...
Ca de când ți-a smuls semnul' 
De pe fruntea ta păcatul, 
Gura ta a supt veninul, 
Și-n păduri s'a dus slrpimtl, 
Cu topor dela ’mpăratul...

— Foae verde matostat,
Cine m’a instreinat
Și cu spini m’a ’iicunuiial, 
Fiira-i, Doamne, stemele

Și lasă-i blestemele... 
Că destul m'a obidit 
Și pe rug m’a chinuit-, 
Cine m’a dus iu robie, 
Vatra lui nu și-o mai știe; 
Fie-i scaunul lui rugul 
Și podoaba stemei, jugul... 
Și-am zis verde de trifoi, 
Plânge dorit n sat la noi 
Și bătrânul lângă oi;
C'au rămas cavalele 
Și-s pustii pădurile, 
Pădurile, luncile. — 
Dacă nu voi mai scăpa, 
Streinii m’or îngropa 
Și cu spini m’or astupă, 
Dar doina w mi-or lua; 
Doamne, fe'n voia Ta !...

Const. Asimini



208 ’ ’ TRIBUNA

UCRAINA SAU ARDEALUL?

Chestiunea Ucrainei este din nou discutată în publi
cistica românească. După articolul d-lui C. Stere, polemi
zând eu d-nii Taehe loneseu și lorga, acesta din urmă a 
făcut Academiei române o comunicare al cărei text regre
tăm eă nu-l cunoaștem încă (pentru că este greu, a te în
crede în superficialele și sumarele rezumate ale ziarelor 
cotidiane). ~

In ultimul număr al reuistei „Solia" d. Radu Dragnea 
acostează și d-sa această problemă. D-sa aduce o mulțime 
de fapte și mărturii pentru a douedi că Ucraina nu poate 
pretinde dreptul de a se constitui ca stat, pentrueă „sta
tele se ereiază pe baza trecutului istoric, a determinării 
geografice și a etnografiei naționale; azi aceste elemente 
constitutiue ale Ucrainei sunt ale Rusiei".

Nu uoim să intăm aici în diseuțiunea chestiuuei dacă 
o naționalitate ucraina, fundamental deosebită de cea ru
sească, există sau nu. Se pare eă, în afară de-propaganda 
ruteană, inventată și alimentată în cea mai mare parte de 
guvernele austriace, există totuși un dialect, un oarecare 
trecut al Ucrainei și chiar începuturi de mișcare națională 
in partea austriacă a poporului ucrainean.

Geeaee ne importă însă pe noi sunt două chestiuni. 
Mai întâi se întreabă dacă ceeace se chiamă popor și 
mișcare ucraină este viabil sau nu, prin urmare dacă în- 
înflințarea statului ucrainean este posibilă și, in sfârșit, 
dacă, fiind chiar posibilă constituirea statului ucrainean, 
ea este astăzi interesul suprem al politicei românești, in
teres care să primeze pe toate celelalte interese și pro
bleme'ale neamului nostru?

Să încercăm a răspunde la prima chestiune.
Nu putem, nu îndrăznim să mergem până acolo ea 

să contestăm existența însăș a limbii, a naționalității, a tre
cutului și poate chiar a "unor începuturi de conștiință ucra- 
tnă, hrănită, e drept, mai muit în mod artificial.

Sunt deosebiri de limbă mari cari nu ereiază totuși o 
naționalitate și o conștiință proprie. De pildă deosebirea dela 
hochdeutsch, limba literară germană, la plattdeutseh, limba 
unui număr de 12 milioane de germani din nordul vestic 
al Germaniei. Dacă Academia din Petrograd, cum invocă 
nemții iubitori ai idealului ucrainean, a proclamat dialec
tul ucrainean ca limbă a parte, atunci Academia din Ber
lin ar trebui și ea să proclame dialectul plattdeutseh sau 
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pe cel aleman, sau pe eel săsesc din Ardeal ea limbă 
deosebită de cea germană.

în schimb între sârbi și eroați deosebirile de fonetică 
sunt atât de neînsemnate, în cât este imposibil a se vorbi 
de două limbi. Cine nu știe însă de înuerșunarea luptelor 
naționale între sârbi și eroați, cine nu a auzit de deose
birea tendințelor lor politice diametral opuse ?

Nu gradul de deosebire de limbă, ei mai presus de 
toate o conștiință națională, o mișcare politică serioasă, 
organizată și răzimată pe masele muri ale. poporului for
mează titlul de legitimitate al unor revendicări naționale. 
Ucraina nu are această conștiință și această mișcare. 
Poporul ucrainean are conștiința eă e rusesc, sau cel mult 
mie rus (rusneac). în Austria propaganda austriacă a ră- 
ușit, ce e drept, să creieze o’clasă de intelectuali eu idei 
ucraine, dar faptul că contra—propaganda rusească a iz
butit încă înainte de război să o convertească în mare 
parte la rusism, e o dovada de cât de meșteșugită a fost 
această încercare, m Rusia de sud, Ucraina propriu zisă, 
ideia ucraina ave și mai puțini aderenți. Clasa conducă
toare a Ucrainei are în majoritate covârșitoare con
știință rusească. Mica minoritate cu iâei ucraine nu e o 
bază serioasă și nezdruncinată pentru ereiarea Ucrainei 
independente.

Din cauza lipsei unei clase conducătoare ucrainene 
noul stat ar trebui să se razime pe „inteligența1'rusească. 
La prima lovitură de revanșă, inevitabilă, a Rusiei, această 
clasă „vusificată“, dacă vreți, ar trăda Ucraina, înlesnind, 
asigurând în mod fatal recucerirea rusească. Chiar un 
scriitor german, Dr. Rari Rittner, în broșura sa Berlin- 
Bagdad spune eă „die Ukraina wâre staatlich uberhaupt 
nicht organisierbar." (Organizarea statului ucrainean ar 
fi o imposibilitate).

Și aiunei care ar fi rostul încercării de a trimete oș- 
tile românești în lupta pentru un interes străin și pe de-a- 
supva irealizabil ? Nu ar fi o politică de romantism nebun 
aceia de a sacrifica sute de mii de români pentru reali
zarea unei utopii politice? lată poporul albanez. Nimeni 
nu ua putea să tăgăduiască Albaniei aceia ce Ucrainei i 
se tăgăduiește de mulți oameni inițiați: existența unei na
ționalități albaneze foarte vechi și foarte distincte. Cu toate 
astea, experiența politică a dovedit eă Albania ca stat as
tăzi e irealizabilă. Pentru acest stat de operetă a fost păcat 
chiar și de sângele aventurierilor1 români voluntari con
duși de maiorul Christeseu. Ar fi cu atât mai mult păcat 
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de sângele armatei românești întregi pentru o nouă aven- 
tură mult mai primejdioasă care ar fi Ucraina.

în sfârșit să răspundem la a doua chestiune.
Care e interesul cel mai arzător al României de as

tăzi: înființarea Ucrainei sau cucerirea provinciilor româ
nești din flustro-Ungaria și, prin ea, consolidarea defini
tivă a Regatului român, imposibilă prin anexarea Basava'- 
biei? Chestiunea astfel pusă implică și răspunsul ce trebue 
să i-l dea orice român conștient. Să nu făgăduim aceia ce 
unii prin o exagerare falșă contesta : creiarea statului ucra
inean a? serui interesele românești. Ea nu ar înlătura, dar 
ar zăbovi revărsarea expansiunei rusești spre sud. Și 
aceasta ar fi pentru noi un câștig oarecare. Qai habet 
tempus, habet vitam. Dar. nu acesta e supremul interes 
al politicii românești de astăzi. Siguranța de viitor a Sta
tului român nu se poate răzima pe existența incertă și 
precară a unui nou Stat de operetă, ci pe puterea și con
solidarea lui economică și morală. Această consolidare e 
însă eu neputință fără anexarea Ardealului. Propagandiștii 
primejdiei rusești să nu uite că în fața acestei primejdii 
noi nu avem decât o singură scăpare: retragerea în munții 
Ardealului.

Cetatea aceasta naturală e singurul refugiu, unica 
siguranță și garanție contra mult pomenitului puroi rusesc. 
Ucraina ar fi un zăgaz vremelnic și șubred. La prima 
creștere a valurilor ea s’ar rupe și marea moscovită, fu
rioasă în dezlănțuirea ei, nu ’ s’ar opri nici în fața Nis
trului. Și atunci, în suprema nevoie, partizanii cuceririi 
Basarabiei—vorbim de puținii ei propagandiști cinstiți—ar 
îndrepta ochii eu gând spre munții Transilvaniei căutând 
acolo scăparea pe care azi o resping cu inconștientă 
orbire. i.

De aceia, încă odată, și în ciuda tuturor diversiunilor ce 
se încearcă, nu avem decât un singur cuvânt de ordine: 
Ardealul, Ardealul, Ardealul.

Gh. Pădure
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NEBUNIA HABSBURGILOR

Apropiata prăbușire a imperiului austriac și posibila îndepăr
tare dela domnie a casei de Habsburg îndreaptă privirile noastre 
spre trecutul și istoria acestei familii, care a domnit odinioară peste 

v imperiul cel mai puternic din lume și care mâine se va prăbuși "de 
pe urrtron de care s’a dovedit nevrednică.

, întreagă această istorie ne arată un lung lanț de demenți și 
de nebuni, cari dacă nu ar îi avut norocul să faca parte din una 
din cele mai ilustre case domnitoare, ar fi sfârșit cu toții în vre-o 
casă de sănătate. ■ '

Prin Maria de Bourgogne Habsburgii descind dela Carol Te- 
merariul; prin Ioana de Aragon, supranumită nebuna, dela regii 
catolici Ferdinand și Isabella. Caracterul întunecat, violent, teribil și 
îndrăsneț al lui Carol Temerariul este cunoscut.

In acest sânge bolnăvicios și surexcitat, demența Jeanei de 
Aragon amestecă un nou principiu de perturbațiuni morale-

Jeana, geloasă pe soțul său Filip cel frumos, îl otrăvi când 
acesta nu avea decât 28 ani; aflând în urmă că gelosia sa era 
neîntemeiată, ea scoase cadavrul acestuia din mormânt, îl împodobi 
cu haine bogate, îl așeză într’un sicriu de sticlă, ținându-1 întruna 
lângă dânsa.

Un călugăr, prezicându-i că regele va învia^după 14 ani, regina 
aștepta cu o credință copilărească împlinirea prcorociei. (Tliracolul 
neîndeplinindu-se, Jeana trecu dela o nebunie lugubră la o demență 
furioasă. Din cauza acceselor ei de furie teribilă, fu închisă într’un 
turn singuratec unde se chinui 36 de ani.

Fiul acesteia, Carol Chintal, releva prin multiple semne ori
gina sa nenorocită. Era tăcut, crud, raâncăcics, de o iubire de sine 
de necrezut, de un bigotism funebru. Figura lui totdeauna palidă îi 
dădea aerul unui spectru. In tinerețe epileptic, suferea mai pe urmă 
de teribile dureri de cap, zile întregi stătea adâncit într’o tristețe 
neagră, ne vorbind cu nimeni, isbucnind deodată în lacrămi. Precum 
mama sa călătoria întotdeauna cu cadavrul regelui Filip, Carol 
Quiniul nu pleca nîcăeri fără propriul său cosciug. După 17 ani de 
văduvie se retrase într’o mănăstire, unde avu ideia fantastică și 
adevărat nebunească de a-și celebra propria sa înmormântare.

Sub bolțile bisericei Hierohymiților ser ridică un catafalc pom
pos. Curtezanii și slugile sale îl conduseră, acolo învăluit într’un
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lințoliu. EI fu întins în cosciug și serviciul divin începu. «Carol se 
rugă împreună cu fidelii săi pentru salvarea sufletului său, ne spune 
Robertscu, și amesteca lacrămile sale cu acelea ec aceștia vărsau; 
ca și cum s’ar fi celebrat funerarii adevărate».

Solemnitatea ținu o zi întreagă. Carol se sculă din sicriu și 
se așeză în grădina pustiniciei, sale. Răcind în timpul mascaradei.’ 
muri după douăzeci și două de zile de suferință.

Filip II, cunoscut prin credința sa sălbatecă, setea sa de sânge, 
sinistrul său libertinaj, nn a fost de sigur și el decât un dement, 
demn fiu al tatălui său și al bunicei saie.

Rudolf al II-lea se ocupa cu alchimia, astrologia, și magia. De 
afacerile , guvernului nici nu vrea să știe. Avea un leu, leoparzi și 
vuituri pe cari îi îmblânzia și de cari era urmat pretutindeni. Toi 
felul de pretinși fermecători trăiau în intimitatea împăratului, care se 
credea în stare să creeze oameni prin mijlocul unui alambic, să 
învieze mumiile, să prezică viitorul, să vadă printr’o oglindă obiec
tele depărtate, să facă aur și să stăpânească puterile naturei.

El stetea zile întregi nemișcat și tăcut, deodată se scula $i 
spărgea statui, pendule, vase prețioase,’ rupea mobilele și tablouri 
de valoare. Moartea, unui leu bătrân și a doi vulturi, pe cari îi hră
nea zilnic cu propriile sale mâini, îl întristară atât de mult, încât 
muri peste curând. ,

■Hypocondria sângeroasă a lui Filip II reapăru în curând în 
Ferdinand. Acesta extermină două treimi din rasa germanică, și 
prin excesul de opresiune, de mizerie, de foamete supușii săi se 
făcură canibali. Noaptea cimitirlie trebuiau păzite, ca înfomelații să 
nu desgroape cadavrele. . ;

Inspăimâintătoarea. sa demență, continuă să înspăimânte ome
nirea și în cei doi moștenitori ai săi, Ferdinand 111 și Leopold.

(Tlaria Tercsa, mai inteligentă decât ar.temergătcrii. săi, arătă 
totuși semne de nebunie, ca și strămoșii săi, In'plin secolul XVIII 
supliciile evului mediu reînviară. In Bohemia nenorocită, biciul, bas
tonada, munca silnică, erau osândele cele mai blajine pentru acei 
cari nu comiseră altă crimă ‘decât o . indiferență către Casa de 
Habsburg. 21 de suspeefi au fost condamnați fără judecată și deca
pitați în taină. Astfel a fost exterminată. vestita casă a conților 
Wrtby. In timpul petrecerei Măriei Terezia la Praga, unde venise, 
să se împodobească cu coroana Bohemiei, într’o zi, eșind dela palat 
un preot, avu îndrăzneala să-i prezinte mai mult de 50 de femei
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însărcinate, câj*i  tremurau pentru bărbații lor, închiși de comisiunea 
imperială.

Aceste nenorocite se aruncară Ia picioarele împărătesei și în 
lacrămi, invocând numele Domnului, mila și clemența prescrisă de 
evanghelie, cerură grația celor întemnițați. Țoți cei de față plângeau. 
Fiica lui Carol VI respinse rugăciunile lor și-și continuă liniștită 
drumul. <

Dar Frantz-Iosef, actualul împărat, care domnește de aproape 
70 de ani, nu este și el cel puțin dement, dacă nu nebun? Câte 
nenorociri s’au abătut asupra imperiului său dela urcarea sa pe '' 
tron, câte nenorociri l-au‘lovit pe el personal în cei mai scumpi 
membri ai familiei saio, și el stă liniștit pe tronul său, văzându-și 
liniștit până eri alaltăeri de vânălorile sale, de dragostele sale • 

Răsboaie, provincii perdute, fiul, singurul său fiu sinucis, soția 
asasinată, nimic nu a putut să miște pe acest suveran, care timp 
de 70 de ani a făcut nefericirea popoarelor sale și pe care soarta 
și destinul nu-1 Iasă să moară, ca să vadă cu ochii săi prăbușirea 
imperiului său și al casei-sale — altădată cea mai puternică din 
lume.

Rudolf de Habsburg sinucis, sau asasinat la o beție — târziu 
se va afla adevărata sa moarte — a- fost și el tot nebun, precum 
nebun a fost și vărul său arhiducele Otto, fratele asasinatului Frantz 
Ferdinand —care după un'chef conduse pe tovarășii săi beți în ca
mera de-culcare a soții sale, cărora vroia să le-arate frumusețea-, 
plastică a formelor acesteia. -

Nebun a fost și lohann Orth, arhiduce și el, care lăsând o- 
norurî, ranguri și titluri a plecat în lumea largă unde și-a găsit 
moartea în chip misterios.

Dar regina Luisa ..de Saxa, născută arhiducesă de Austria 
Toscană, care și-a părăsit soțul, copiii'și tronul, pentru a urma pe 
un aventurier, a se căsători cu un muzicant, a se despărți apoi de 
acesta și a-și da în vileag toate turpitudinele vieței ei — în memo
riile celebre plătite, de un editor avid de câștig?

Și fratele acesteia lohann Wosfling, care-și părăsește rangul și 
titlul, pentru o cântăreață de cafe-chantant ? Nu a fost și acesta 
tot nebun ?

Vlrgil Al. Popescu.
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' PRiSONiER LÂ RUȘ^ / '

Iii .

In Siberia

(Continuare)

Comandantul batalionului nostru era Locoienent-Colonel în re
tragere. Avea vre-o 55—60 ani. A luat parte în războiul ruso-japonez, 
unde s’a distins cu prilejul apărării unei înălțimi strategice, în urma 
căreia a și fost decorat cu „Crucea Sf. Gheorghe,, cl. I. A studiat 
în Berlin și era unul dintre cei mai infeiigenfi ofițeri ruși din Tomsc. 
Glumeț cum era își batea joc atât de supușii, cât și de superiorii 
Iui. Suferea însă grav de două boale, și anume, de reumatism și mai 
ales de nervozitate. In nebunia Iui se repezea Ia câte-un soldat de 
credeai că tot praf îi face, dar, în momentul următor, îi zâmbea și-I 
întreba dacă s’a speriat.'

Soția lui avea abia 33 ani și era Tătăroaică, într’o ediție mai 
fină. Chiar nici ochii nu-i mai erau caracteristicii ochi tătărești, fă-, 
cându-și operație. încolo însă era o adevărată copilă a naturii. Nu știa 
de mofturi, de afaceri, nici de alte rafinării ale vieții moderne, mai 
puțin de eticheta apuseană; avea însă un suflet bun și deschis. Dacă 
avea o bucurie fi-o spunea, dacă avea o supărare tot’ așa. Dacă te 
simpatiza ți-o comunica, dacă nu, do asemenea, așa, cu vorbe simple 
necăutate. Puțin îi' păsa că te supără, sau te bucură. Dacă însă 
observa că ți-a căzut greu observarea ei, tot ea te. mângâia.

Când mergeam Ia ei' nu trebuia să așteptăm pănă își schimba 
toaieta. 13a uneori venea chiar ea în locuința noastră,-fără să se 
anunțe. De pomeniam mimai cu ca, ?.ducându-ne câte 3—4 sticle 
cu „cvas“ (bere rusească) făcut de ea însăși- Când voia să se plimbe, 
cșea în fața casei, își făcea câți-va bruși de zăpadă și-i arunca în 
geamul nostru din etajul întăiu. Cum auzeam bombardarea geamu
rilor, unui din noi, căruia îi venea rândul, după înțelesul luat—tre
buia să-și ia repede șuba și să plece s’o însoțească. Și trebuia să 
se grăbească, pentrucă bombardările nu încetau pănă nu se cobora 
cineva. Lumea o vorbea de rău, dar ei nu-i păsa...

Ceiace ne impunea la ea era mai ales puterea fizică. Adeseor. 
ne trântea pe câte doi inși în zăpadă, de abia ne mai ridicam. Odată 
văzânbu-1 pe servitorul nostru, căznindu-se cu o buturugă de lemn 
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pe care n-o putea crăpa, i-a luat săcurea din mână și când a izbit 
odată în butuc, tot fandară l-a făcut.

— Cum de ești așa de tare, Madame, o întreb odată, încovoin- 
du-mă deabinelea pe urma unui pumn primit în spate.

întrebarea mea i-a părut atât de caraghioasă, încât a început 
să râdă ca o nebună.

— Intr'adevăr, ți se pare că sunt tare? Te mai doare? Ce 
mai soldat!—Și iar râdea...

Deodată însă, brusc, se oprește din râs, fața i se posomorește .. 
și, întorcându-se cătră mine, a început să-mi povestească.

.— Cu sânt tătăroaică. Am supt dela mama mea până la 
vârsta de 14 ani, iar după aceia am băut multă vreme numai lapte 
de iapă. Și... dar asta n’ar trebui să ți-o spun, că n’aș vrea să se 
audă. Adecă mie nu-mi pasă, dar bărbatul meu n’ar vrea să se știe 
pe aici. Dă-ți «ciestnoe slo’vo» (cuvântul de onoare), că ceiace, auzi 
dela mine nu-i mai spui nimănui, nici chiar prietenilor D-tale. Așa.

— Eu, înainte de a mă mărita, am fost în circ» In zadar te 
uiți așa de neîncrezător la mine. Da, am fost 3 ani la circ. Eram 
dansatoare pe sfoară, făceam și gimnastică și ridicam greutăți. Atunci 
eram eu tare' și... ah ce viață plină de farmec și de variații mai 
era aceia. " ,

— Acolo m’a văzut bărbatul meu, s’a îndrăgostit de mine și 
m’a luat-

— Dar să te ții de cuvânt, că la noi dacă un ofițer îsi dă 
cuvântul de onoare, nu spune nici popii care-1 spovedește.

— Ți-a trecut, te mai doare?
— Nu, nici nu m’a durut, am glumit-
— Puff,— alt pumn, și fugea râzând.
Biata femeie venise din alt oraș, la Tomsc. Aici nu cunoștea' 

pe nimeni și nici nu căuta cunoștințe, fiindcă nu se simția bine 
într’o societate, unde totuși trebuia să țină cont de etichetă. Iar ea 
nu se putea stăpâni să nu te trântească cât colo sau cel puțin 
să nu-ji dea câte-un pumn în spate, dacă făceai o glumă reușită- 
Soțul ei ținea la dânsa, ca nici un alt bărbat la femeia sa. Nu cred 
să îi avut ea vre-o dorință fără ca să nu i-o fi împlinit- Uneori ne 
părea de-a dreptul caraghios acest bărbat în declarațiile e care ni
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le făcea despre nevasta lui. Comandantul era ziua întreagă și o 
mare parte din noapte ocupat cu prizonierii, având câteva mii sub 
com anda lui. Și oricine, orice plânsoare avea, el îi primea în toată bună 
vremea. In biroul lui se perindau zilnic cel puțin 200 oameni. Toate 

' rapoartele în legătură cu prizonierii le făcea el personal. Telefonul 
. zbârnăia și el în fiecare minut nervos, fără să ție cont că stăpânul 

îi e nervos... Nevasta îi era, în adevăr, tovarăș, nedespărțit. Nu s’ar 
fi mișcat din birou! bărbatului său, Doamne ferește! Ea știa tot ce 
se petrecea în batalionul de prizonieri, la comandamentul garni
zoanei etc., ba se amesteca direct și în chestiile oficiale. Adeseori 
simțiam influența ei în ordinele emanate dela comandament.

Intr’o zi voiam să-i raportez comandantului ceva dela compa- 
x nia mea. L’am găsit la rrfasa de scris, cu capul plecat între hârtii. 

Spunea că nu consună socotelile și caută greșeala. Eu m’am așezat 
pe un scaun așteptând să termine. Soția lui ședea într’un fotei la' 
stânga lui, funia, îi arunca fumul în nas, fredona arii tătărești și-I 
întreba că e adevărat ce spun .gazetele că Rușii ar fi trecut râul 

. Carpați? Și nu Far fi lăsat în pace, Doamne ferește, pănă nu-i răs
pundea la toate întrebările. Eu îi făceam semn să mai tacă și să 
lase pe domnul comandant în pace ca să poată lucra, dar ea râdea 
zicându-mi că-i obișnuit să iucreze și așa.

Deodată comandantul își aruncă mânios condeiul pe masa de 
scris... Du putuse găsi cu niciun chip' greșala pe care o căuta.— 
Dar în momentul următor , iată-1 iarăș înseninat.

— „Du știu ce.m’aș face, bratiușca, zise—adresându-se către 
mine—*fără  o soție ca aceasta care-mi coboară în suflet liniștea 

■ binefăcătoare în toate momentele grele ale vieții. Fără ea de mult 
m’aș fi prăpădit11... ‘

Iar eu m'am gândii pe urma acestei scene multă vreme la 
rosturile lucrurilor din lumea aceasta cari toate sunt atît de rela
tive și de subiective......

Laurian Gabor

(Va urina)
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.CRONICA' 7
 Politice și Culturale.

Pentru ‘Flaciira*:  In numărul din urmă ai reuistei „Flacăra" ne 
surprinde o notă ironică lîi adresa „Tribunei" pentru acea singura 
obseruație pe care ne-am permis a o face în legătură eu conferința 
d-lui C. Sp. Hasnaș despre condițiuniie vieții culturale a Românilor din 
afară de Regat. «Flacăra» e nedreaptă, întrucât noi puteam și eram 
datori chiar să facem mai multe observații asupra acestei conferințe 
care e plină de greșeli elementare. D. Hasnaș ar trebui să se bucure, 
că nc-am restrâns de-oeamdată la o singură observație. 11 asigurăm, 
însă,.că aueam la îndemână un articol critic mai lung, scris de un 
colaborator al reuistei noastre, care a asistai la conferința d-sale. 
Dar, după ce d, Hasnaș ne înștiințează că își va scoate conferința în 
broșură, am amânat publicarea articolului până după apariția acestei 
broșuri. Deci, vom reueni. ,

„Vnitinca pentru eliberarea Ucrainei“.~Getim în «GazetaTran
silvaniei" că a apărut la București, în editura „Uniunei pentru elibe
rarea Ucrainei", o broșură a d-lui Z. flrbure, intitulată: „România și 
Ucraina", care se termină cu concluzia că Ucraina e o necesitate 
pentru România, întru eât ar păzi-o de colosul dela Nord.

Ne pare foarte ciudat ca la București să găsim o «Uniune pen
tru eliberarea Ucrainei», într’un timp în care e vorba de eliberarea 
Ardealului românesc.

D-l N. lorga despre Ucraina. — In ședința de Vineri 11 1. c. a 
Academiei Române, d-l N. lorga a făcut o foarte documentată comunicare 
despre legăturile Românilor cu Rușii apusani și cu teritoriul zis ucrainian. 
D-l Iorga a arătat că un popor ucrainian și o limbă ucrainiană nici nu 
există. E vorba pur și simplu de un teritoriu ucrainian și de un dialect 
rusesc. Ucraina în sensul de astăzi este o invenție austriacă, pentru a 
se folosi de ea în contra Rușilor și a Românilor, O Ucraina , cum o do
resc Austriacii și unii prieteni ai lor din România ar fi o reală primejdie 
pentru noi. In dorința de a se întinde,-ea ar găsi o singură cărare des
chisă: teritorul românesc, despre care feoretîcianii ucrainienb zic că e un 
vechiu privilegiu al ei.

Cine lucrează pentru Ucraina lucrează deci în paguba Românilor.

Brutari și comerciant! necinstiți. — „Universul" dela 15 l. c. 
publică o lisfă de eomereianți pedepsiți pentru contrauenție. Intre a- 
eeștia eei mai mulți sunt străini: Garaeumbaș, Godri Peristeris, Gagol, 
Tașule, Traieu, Geisler, Spiegel, Fluier, Halianis, Garopol, Ristiei ete. 
Mu trebuie oare căutată una din cauzele seumplrei nesăbuite a traiu
lui și în naționalitatea majorității absolute a negustorilor din țară? 
Ge-i pasă eutărui grec, sau ovreiu, sau ungur, eă țara sufere șl se dă 
peste eap, câtă vreme afacerile lui îi-merg bine?

O țară al cărei comerț e în mâni‘străine nu poate oferi altă pri
veliște, decât aceia pe eare o oferă astăzi România, în care toți Ro
mânit sufăr șt toți străinii se îmbogățesc. >
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Maghiarizarea Carpaților. — Cetim în „Gazeta Transilvaniei" : 
„t-iu Maia — ziua Carpaților pentru școli. Ministerul de culte a 

adresat o ordinațiune tuturor școlilor din țară, prin care dispune ea 
ziua de l-iu Maiu la 10 oare a. m. să se ție în toate școlile elementare 
și de repetiție serbări, în cari să se arate însemnătatea Carpaților 
pentru patrie, „Doresc11—se spune în ordinul ministerial — «ea prin a- 
ceasta să ofer însuflețiților noștri profesori și institutori ocazia, să 
eultiue dragostea pentru pământul patriei și în deosebi pentru Carpați.“ , 
După serbare se uor face colecte pentru satele ce au suferit prin in
vazia rusească. Instrucția se na finea în ziua serbării până la 10 a. m.“ 

Pentru cipe cunoaște opera sistematică de maghiarizare u tot 
ce nu e unguresc, această nouă măsură a guvernului dela Budapesta, 
nu e de loc surprinzătoare. Simt abia zece ani de eeud „Societatea 
Geografică ungurească" a început o serie de studii uaste asupra Gar- 
paților sud-estici, botezând chiar eu nume ungurești diferitele uârfuri 
ale acestora. Astfel d. e. Negoțul a fost numit „Vârful lui Nakoczp ș. 
a. m. d.

flcum merg doar eu un pas mai departe. Știu- doar că nimeni 
" nu le tulbură socotelile...

„Rectorul Universității din Cluj despre Carmen Sylva.— 
Cunoscutul sauant ungur Dr. Alexandru Mârki, rectorul uniuersităței 
din Cluj, la recentele promoții ce s’au ținut în Aula Universității din 
Cluj, a rostit o cuvântare de doliu pentru Carmen Sglua, Regina mamă 
a Românilor. Profesorul Mârky a scos în evidență marele calități o- 

- menești ce le avea augusta moartă. Releuând aetiuitatea Ei literară, 
constată, că pentru neamul românesc poate avea toată admirația ori 
cine îl cunoaște, căci un neam care poate auea o regină atât de no
bilă caElisabeta, mama răniților, condus cuminte, își va putea realiza 
menirea culturală în Balcani. Ca exemplu rectorul Mârki aduse tine
rilor promovați viața Carmen Syluei: Viață pentru cultivarea inimei, a 
simțământului, a jertfei—viață, care își arc răsplata în însăși ființa Bi.“ 

Gtât ne spune „Gazeta Transilvaniei" despre comemorarea Car
men Sglvei la Universitatea din Cluj, unde este și o catedră de limba 
și literatura românească. Bine înțeles eă dela înălțimea acestei catedre 
nu s’a vorbit despre Regina României, după cum nu s’a vorbit nici 
odată de 30 de ani încoace, eu iubire despre vre-un lucru românesc. 
Deși titularul catedrei a fost Român, eu numele Moldovan Gergelg- 

In schimb ce politicos e reeiorul .dela Cluj, eare acordă Româ
nilor cu atâta mărinimie o menire „culturală" în Balcani,—cea politica 
rămânând bine înțeles o atribuție a Bulgarilor. Deci, menire culturală 
în Balcani, nu menire politică în Transilvania 1

„Voz popiiîi".—blaivii din țara aceasta nici nu-și pot închipui 
mulțimea și varietatea mijloacelor cu cari luptă străinii din România 
pentru a determina o acțiune alături de Germania sau cel puțin pen-- 
tru a ținea țara neutră. De data aceasta amintim numai broșura „ Vox 
oopuli" apărută In 1015, cuprinzând „răspunsuri primite la com. irr.ul 
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publicat de sZiua*.  (imprimeria de artă, R. Sergias, calea Griuiței 41, 
153 pg.) Broșura are o prefață insinuantă a d-lui 1. SlaDiei; restul cu
prinde articole atribuite unor înuățători dela țara, eari poartă însă 
toata factura salariatului legației austro-utigare.

Nu se poate o broșura mai scârboasa și mai antipatică în aee- 
laș timp. .

D-l N. D. Popescu în serviciul unei specii rele de literatură 
de popularizare. — Ne-am ridicat în mai multe rânduri glasul împotriva 
literaturei rele din țară. Această hrană veninoasă e una din cauzele stărilor 
regretabile pe cari le întâlnim aci la fiecare pas. De astă dată semnalăm 
o broșură apărută be curând în puțin scrupuloasă editură a lui H. Stein- 
berg din București sub titlul Micul amor al inimei. Cărticica din chestiune 
iese în ediția a XV, cuprinzând poezii „adunate și corectate be N. D. Po
pescu*.  In prefață cetim că în curând editura Steinberg va publica și alte 
cărți analoage sub titlul: Micul dor, Dorul inimii și Amorul inimii.

Dacă frunzărim această cărticică, dăm chiar la pg. 1 be Sârba zio- 
niștilor de H. Lupovici din Bas „Ierusalim”, care se termină cu strofa : 

Acolo e a noastră mamă,
E patria Izraeliților, 
Să mergem fraților în grabă 
Să jucăm sârba zioniștilor 1

Urmează apoi o mulțime de „poezii6 lipsite be orice poezie și bun 
simț (între altele și „Aib puicuță la prășit”, cântată de păr. Eiiseiu arhi- 
diacon la'Sinaia*  [pg. 52], asupra căruia atragem atențiunea mitropoliei!)- 
Câteva poezii datorite poeților cunoscuți sunt maltratate intr’un mob bar
bar. O poezie be-a Iui Alecsanbri e atribuită Iui Eminescu (pg. 10), „I.a 
arme6 be losif e ciungărită și adăogită după bunul plac al editorului.'Un' 
caraghios „cântec al Transilvaniei” e pus pe melodia lui Hulo Tobevo 1! (pg 71).

Astfel be cărticele, cari se răspândesc chiar și în pătura țărănească, 
abuc cel mai mare rău sufletului poporului nostru. Și ne pare rău că la 
o âstfel be crimă e părtaș și b. N. D. Popescu pentru cei câțiva zeci be 
lei pe care îi plătește un negustor ovreiu fără multe scrupule.

Ce-a făcut România pentru Albanezi si pentru Ardeleni? — 
Cetim în ,Epoca*  din 16 1. c.

„Țara românească a acordat albanezilor cea mai largă ospitalitate. 
Românii au tratat pe albanezi ca buni prieteni. Guvernele românești au 
făcut albanezilor facilități pe care nici un alt guvern din lume nu le-a făcut.

Prima societate naționalistă albaneză a fost fondată la București. 
Tot aci s'au tipărit primele cărți în limba albaneză și de multe ori cu spe
sele guvernului românesc.

In bugetul statului românesc a figurat mulți ani dearândul un ca
pitol, cu o sumă respectabilă pentru întreținerea școlilor albaneze și a 
studenților albanezi din București.

Diplomația României a susținut în totdeauna cauza albaneză și la 
Conferința ambasadorilor din Londra, a susținut nu numai crearea unui 
stat albanez independent ci și mărirea fruntariilor Albaniei prin încorpo
rarea Pinbului locuit exclusiv be români la statul albanez. (Martorul cel 
mai bun: Cartea Verbe a României bin 1913).

Sf. Sinod al bisericei autocefale române este singurul, până azi care 
a recunoscut (bine înțeles cu consimțimântul guvernului) albanezilor drep
tul be a se ruga în limba lor dânbu-le și o biserică în mijiocul Bucureș
tilor, în care biserică se oficiază în limba albaneză”.

Cuvintele astea ne pricinuesc o adâncă durere. România a îmbrăți
șat cu o inconștiență criminală pe toți străinii cari s’au oploșit în sânul 
ei, uitânbu-și însă, în acelaș timp, cele mai elementare datorii față be fiii 
și be frații ei. Toți străinii be toate neamurile bin România stau mai bine 
decât fiii țării, grație conducătorilor bin ultimii 50 be ani.

Cât pentru noi, Ardelenii, România a făcut totdeauna mai puțin chiar 
decât pentru Albanezi.
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